

漫 画 扫 黑 除 恶



重拳出击
扫除黑恶势力

总结会上“圈重点” 做好教育“必答题”

——全市教育系统“改革创新、奋发有为”大讨论交流总结会暨表彰大会见闻

□ 本报记者 冯海砚

吕梁改革创新再出发

● 改革创新 奋发有为

当下的改革,在顶层谋划设计之下,鼓励探索和创新,是一个突出特征。在“改革创新、奋发有为”大讨论中,这一理念体现得尤为明显。
“全市教育系统要对大讨论取得的理论成果、制度成果和实践成果进行全面深入梳理总结,总结提炼好的经验,并形成一批实用管用、可长期坚持的制度机制,使大讨论成果不断延续和拓展。”5月24日下午,全市教育系统“改革创新、奋发有为”大讨论交流总结会暨表彰大会举行,市教育局党组书记、局长在会上的总结发言更是阐述了这一道理。
不讲成绩,只谈做法。不讲经验,专谈不足。一场交流总结会,开成了全市教育系统对下一阶段重点的安排部署会;一场对科研成果的表彰会,则成了激发全市教育工作者思想活力和工作动力的呐喊鼓劲会。

“改革创新、奋发有为”大讨论开展以来,全市教育系统把大讨论作为一项重大政治任务来抓,按照省委“十个环节”要求,突出市委“三个一批”部署,认真落实“六个破除”主要任务,扎实推进学习研讨、考察调研、民主生活会、先进典型报告会等各项工作,积极推出一批改革发展举措,有效推动大讨论在机关普通党员干部、基层学校一线教职员工深入参与,为全市教育事业的高质量发展奠定坚实基础。特别是在“十个一”自选动作上,真正形成了“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系。

众所周知,当前,制约吕梁教育发展的重要因素是思想观念。孝义市围绕“大办教育年”“质量行动年”“内涵提升年”等三大工程,进一步提升教育质量;方山县全面实行中小学教师绩效工资改革,规范教师队伍管理,

调动了全县广大教师的工作主动性、积极性。“通过大讨论,全市教育系统上下改革意识进一步增强,形成了强力促改,主动求新的新局面。”汾阳师范负责人在作交流发言时谈着自己的感受。

“改革创新、奋发有为”大讨论对各项工作的创新是很好的机遇。教育工作也不例外。全市教育系统强化合作意识、共赢理念,增强主动与外界打交道的意识和能力,加强与教育行业先进单位、标杆学校的合作,加大对外教育和人文交流力度,更高水平“引进来”,更大步子“走出去”。市政府与清华大学附中签订战略合作框架协议;文水县教育局联手北京师范大学开展“区域校长、教师队伍整体

提升实验区”项目工程;市政府与全国10位知名专家合作,举办了拔尖学生集训班;柳林县基础教育质量提升三年行动计划稳步推进,“家乡好学校”建设项目中7位上海项目专家分别对24所学校进行了入校管理指导。

改革先行地在改革“深水区”中的探路往往是改革创新的脚本。为破解全市职业教育困境,市教育部门组织专家赴运城城市职业教育办学进行了考察学习,制定了9条思路19条举措,列出了对标一流清单;孝义市组织相关人员到教育人事制度改革先进地区山东省潍坊市和青岛市,朔州市朔城区考察学习,为深化“县管校聘”改革寻找路径参考和借鉴经验;汾阳市组织各高中、小学校分别在山大附中、省实验中学等6所学校学习办学经验。“通过大讨论,各级各类学校合作意识进一步加强,全系教育系统形成了争先创优的良好态势。”汾阳四中负责人在交流发言时深有感触地说。

榜样是无声的说服,典型有无穷的力量。今年,全市教育系统推选出40项基础教育的科研成果奖。从申报数量看,申报的数量多,而

且研究领域的覆盖面广;从评选标准看,评选标准高、要求严,偏重于教科课题研究的实践价值和实践创新型,以及成果的推广型;从评审意见看,专家组认为我市中小学教研的教研和教研工作非常扎实,积累了丰富的实践研究经验。“智能机器人、国学经典、生涯规划、教育教学平台等项目研究,集中反映了全市中小学教育工作者的实践智慧和创新能力,为教研成果的应用和推广奠定了基础”,离石区教育部门负责人切身感受到了创新带来的强大工作动力。

总结会还就全市教育工作划出了重点。重点为“十大举措”,每一条都“剑指”教育改革,涉及教育基础设施建设,更关乎教育扶贫大事;十大重点举措每一项都直指教育短板,囊括师资培训和资源整合,更拓展到教学模式转化和示范建设。

总结不等于工作画上休止符,表明工作在前。会上,参会人员将以更先进的理念、更务实的作风、更深刻的自我革命,以“十项举措”助力推动全市教育改革发展,变教育系统一季度“开门红”为全市教育健康发展“全年红”。

离石区教育系统对标一流见行动 教育创新求实效

本报讯(记者 王洋)“改革创新、奋发有为”大讨论中,离石区教育系统通过开展“学身边的先进、学外边的先进”等系列活动,形成了“学有行动、比有目标、创有成果”的干事创业氛围,大讨论成效显著。

5月10日,来自全区的100多名老师在离石区龙凤小学参加教学成果展示活动,通过对标先进、学习先进的方式来提高全区教师队伍教学水平。

与身边模范对标、与外边优秀对标,各学校教学成果的互通互享,正是离石区教育系统开展“改革创新、奋发有为”大讨论学习实践的具体做法。在学校评选“最美教师”,分享教

学成果,让大家以这些优秀教师为榜样,比学赶超,共同进步。

离石区龙凤小学教师李爱琴说,通过诗词用这种表演方式展示出来,可以化枯燥为有趣,不同的教学成果展示,让她领略到了多样的教学方式,而且可以应用到自己的教学当中。

离石区龙凤小学校长王耀辉表示:“我们前段时间组织30名教师,到外面江阴去学习。不仅学习他们先进的管理经验,还学习先进的课堂教学模式,从而促进学校更好、更快地发展,共同实现离石区教师专业发展和教学质量的提升,进一步推动全区基础教育快速发展。”

大讨论中,离石区先后派出16名校长、225

名教师到先进地区考察学习。2000余名教师走访近1万户学生家庭,宣传学校的教学理念,了解学生生活,形成了“师必访”的家访长期制度。同时,聘请27位专家学者举办“校本教研+联片教研”离石教育名家大讲坛3场,推动全区22所学校加入全国体育联盟,形成了对标一流、学习名校、借梯登高的浓厚氛围。

离石区教育科技局局长维保廷表示,该区教育部门将通过名校办分校、名校带弱校,促进教育教学资源的平衡。通过这些活动,激励广大教师改革创新、奋发有为,把活动成果转化为工作思路、改革举措、发展成效,把大讨论进一步引向深入,落到实处。

学习信心的努力方向,让学生找回学习的兴趣,看到光明的前途,学到一技之长,用高超的技能谱写人生的征程,给现场观众以深刻的启迪……

9名选手,9个故事,两个多小时的深情讲述和讴歌,感染了现场在座的每一个人。最终评委们从演讲内容、语言表达、演讲技巧等方面进行了综合评分,评选出了一等奖1名、二等奖3名、三等奖5名。通过聆听,在场的评委和观众也都有着各自的收获。“选手们讲述自己的故事,传递了正能量,她们比赛场上绽放的华彩,正是台下数十年如一日的初心不改,更是对改革创新、奋发有为的生动诠释。”一位观赛的青年教师在赛后回味时,感触尤深。

传递正能量 讴歌新时代

——吕梁高级技工学校“我为改革创新做什么”主题演讲比赛小记

□ 本报记者 阮兴时 见习记者 梁英杰

你是吹热送暖还是冷水相扑,其效果是截然不同的。让我们在各自的工作岗位上不断改革创新,激励孩子们奋发有为学习的状态,使每一个孩子的智慧就像星星之火一样,去点亮他们的人生……该校德育老师王翠林把欣赏和赞美运用到教学过程中,以“丑小鸭也是天使”来映射在教学中的成长与蜕变,动情地讲述,博得了台下雷鸣般的掌声。

车爱萍老师以分享故事的形式,动情地向

大家分享了“教书育人是爱的事业,我们的爱不会付之东流”。她坚定的话语,引发现场在座听众的共鸣——在教学工作中要努力进取、不断学习,不断用新的知识充实自己,与时俱进,不断创新。

刘晓旋老师演讲的《攻坚克难,舍我其谁》,用词精炼、联系实际,不仅结合自己教书育人的本职工作做了深入地思考,还分享了自己在今后工作中,将因材施教、重新树立学生

警民一家亲 遇难见真情

本报讯(记者 刘子璇 通讯员 武妹君)“改革创新、奋发有为”大讨论开展以来,孝义市交警大队为满足人民群众对道路交通安全的期待作为大讨论的出发点和落脚点,始终以“我为改革创新做什么”为动力,立足本职岗位,增强服务和推动改革的积极性、主动性和创造性。

近日,该大队民警在辖区主干道水峪十字路口执勤时,一辆白色现代越野车驾驶员向民警发出求救,称自己车上载有一名危重病人,面对中午车流高峰期,加之自己对路况不熟,驾驶员非常焦急担心耽误病情。了解情况之后,带班民警立即安排警车护送。不到几分钟,病人便已到达孝义市康宁医院,看到病人家属忙碌的身影,民警们悄悄回到了岗位继续执勤。

之后,患者家属将一面写有“警民一家亲,遇难见真情”的锦旗送到民警手中,向救助民警深表谢意,感谢民警心系群众,及时将患者护送至医院,为病人救治赢得了宝贵时间。



“请大家仔细观察这个猪的造型,它的正面、两个侧面和背面,每一面都能显现出不同的形象。”近日,被评为我省“三晋英才”的刘四连正在自己的合作社里为群众免费培训面塑,十里八乡的农村妇女正目不转睛地看着刘四连手里的面塑作品——“金猪送福”,那粗黑的眉、圆睁的眼,把“猪”的造型展示得淋漓尽致。

岚县面塑是国家非物质文化遗产,兴起于民间,在千年的传承与发展中,受岚县民俗、礼仪及传统习惯的长期影响,形成了自身独有的艺术特色,作品简洁浑厚中凸显粗犷,朴实典雅里透着精巧艳丽,深受人们的喜爱。今年49岁的刘四连是该项目传承人。她从小心灵手巧,酷爱民间手工

技艺,尤喜面塑制作。师承祖母言传身教,十七八岁已成了村里颇有名气的面塑巧手。刚开始她在村里不管谁家婚嫁大事过时有需要,她都免费给人家捏,有时白天顾不上,晚上等孩子睡着再干。后来,在家人的帮助下,她开了个小作坊做起了面塑生意,逐步走上了产业化发展之路。

经过30多年的努力,刘四连创新传承了几百年的民间绝活,她广采博收众面塑高手技艺之长,不断揣摩尝试,逐渐形成自己细腻、精巧、艳丽面塑艺术风格,特别是逐步对面塑原料的改进和创新,使面塑成品从原来的容易发霉、变形、蛀虫、色泽单一以及保存时间短达到了现在的不开裂、不发霉、不蛀虫、质感柔和的品质。她还自创了各种压花工



“三晋英才”拔尖骨干人才刘四连——

传承面塑文化 带动群众致富

具,工作起来更方便、快捷。在她的各色面塑艺术作品中,尤以制作面花、人物为长,以假乱真,堪称一绝。她先后多次参加省、市、县各类文化艺术品赛会和展会,并凭借技艺高超的面塑作品屡次获奖,曾蝉联2010年—2013年四届“岚县优秀人才”奖。2012年,获得吕梁市“五一劳动奖章”。她的面塑作品在中央电视台、黄河电视台、山西日报等新闻媒体中频频亮相。2014年,她被评为“国家非物质文化遗产传承人”。

伴随着荣誉光环一路走来的刘四连,个人面塑事业实体销售也越做越大,从屯营老家小作坊发展到在县城繁华街开设大作坊,收入颇丰。上门购买她面塑作品的顾客络绎不绝,除满足县内及周边县顾客的需求外,还远销到太原、天津、上海、甘肃、内蒙、宁夏等地,年收入达40万元。“一人富不算富,大家富才算富。”这是刘四连

经常挂在嘴边的一句话,她是这样说的,也是这样做的。为带动妇女创业就业,她舍弃了许多自己制作面塑赚钱的机会,多年来与县妇联、县文化局合作,手把手地教农村妇女面塑制作技艺,并将自己的技艺毫无保留地传授给大家。有人曾经劝她留一手,可是她却说:“我来自农村,知道农村妇女学艺不容易,面塑这项民间艺术需要后继有人,我会用毕生精力从事这项事业,并将此事业继续发扬光大。”特别是在脱贫攻坚时期,她创办了四连面塑专业合作社,解决了村里十余户贫困户的长期稳定就业,并组建了一支面塑创作团队。据介绍,刘四连共培训面塑技艺爱好者4000多人,却从不收取任何费用。目前,有很多经她培训出的面塑制作手艺人从事此项业务,年收入在10万元以上,这为农村贫困妇女自主创业发展提供了一条新路子。

市委人才办供稿



5月14日至15日,市交警支队扶贫工作队邀请太原爱尔眼科医院专家为帮扶村兴县恶虎滩乡阳会崖和明通沟两村200余村民进行免费义诊,并宣传了眼睛的防护常识。图为专家们正在为村民检查眼睛。 刘少伟 摄

携手关爱 共护明天
石楼县人民检察院主题开放日活动内涵丰富

本报讯(记者 刘少伟 通讯员 王彩霞)5月28日,石楼县人民检察院结合即将到来的“六一”国际儿童节,举办了以“携手关爱,共护明天”为主题的检察开放日活动,邀请了部分人大代表、政协委员、妇联干部、教师及学生代表等20余人走进检察机关,向社会全面展示检察机关的形象和职能,以增进社会各界对未成年人检察工作的了解和支持,进一步凝聚关心、爱护未成年人健康成长的共识与合力。

活动中,该院未检检察官李美琴向参会人员详细介绍了未成年人检察工作情况及其发展历史和该院贯彻落实高检“一号检察建议”等情况,重点通报了该院近年来办理未成年人犯罪案件情况和到各中、小学开展“送法进校园”情况。随后,组织观看了《三分钟读懂未检工作》《向校园欺凌说NO》和《我是一个小美丽》三部微电影,微电影直面社会热点,在阐明未检工作的同时,通过典型案例教育引导青少年儿童在成长的道路上进一步增强自我保护意识,远离违法犯罪。随后,代表们围绕活动主题,结合自身工作实际,针对防治校园欺凌、深化法治宣传进校园、形成未成年人保护合力等方面提出了意见建议。

“我们将认真研究落实各位代表提出的合理意见和建议,采取更加有效的措施,依法保障青少年儿童在法律的约束与呵护下健康成长。同时,真诚希望社会各界与家长、老师共同关注未成年人,与检察机关携手并肩为孩子们铺设一条安全、文明、和谐的健康成长大道。”石楼县人民检察院副检察长车晋民表示。